
Stadt Augsburg, Amt für Statistik und Stadtforschung, Bahnhofstraße 18 1/3, 86150 Augsburg, Tel. (0821) 324 – 68 51, Fax – 68 77 

E-Mail: Statistikamt@augsburg.de Internet: www.augsburg.de/statistik Nachdruck nur mit Quellangabe gestattet 

ePaper vom 8. Juni 2020 

 

 

 

 

Bürgerumfrage 2019 der Stadt Augsburg – Erste Ergebnisse 

Eine Kommune kann die Bevölkerung über verschiedenste Formen der Bürgerbeteiligung in Entscheidungsfindungs-

prozesse einbinden. Ein Baustein davon ist die Bürgerumfrage, welche in der Stadt Augsburg seit 2003 im zweijährigen 

Turnus stattfindet. Sie hat das Ziel, zu bestimmten Themenbereichen fundierte Daten über Meinungen und Einstellungen 

der Augsburgerinnen und Augsburger zu gewinnen, da für viele kommunale Fragestellungen keine oder keine passgenauen 

Informationen vorliegen. Die Ergebnisse der Bürgerumfrage, die als Gemeinschaftsprojekt des städtischen Amtes für 

Statistik und Stadtforschung und der Projektgruppe Stadtforschung der Universität Augsburg durchgeführt wird, ermö-

glichen der Verwaltung somit, bürgernah und zielorientiert auf die Bedürfnisse der Stadtgesellschaft einzugehen. Zuletzt 

waren Augsburger Bürgerinnen und Bürger von Juli bis September 2019 aufgerufen, sich an der inzwischen neunten 

Bürgerumfrage mit dem thematischen Schwerpunkt „Freizeit, Sport und Kultur“ zu beteiligen. Insgesamt gingen über 

5.161 Antworten ein, wodurch erstmalig mehr als 5.000 Rückmeldungen vorliegen. 

In den Bürgerumfragen ist dabei immer ein umfangreicher soziodemographischer und sozioökonomischer Teil enthalten. 

Anhand dieser Merkmale (z. B. Altersstruktur, Familienstand) können einzelne Fragen detaillierter ausgewertet und ein Profil 

der Augsburger Bevölkerung (u. a. hinsichtlich Bildung, Erwerbstätigkeit etc.) erstellt werden. Zudem ermöglichen sie die 

Darstellung und Beurteilung der Repräsentativität im Vergleich zur Zufalls-Stichprobe sowie zur tatsächlichen Bevölke-

rungsstruktur (s. u. Kapitel „Repräsentativität der Bürgerumfrage“). Ein weiterer wesentlicher Teil der Bürgerumfrage sind 

wiederkehrende Fragenkomplexe, beispielsweise zur Einschätzung der größten Probleme in Augsburg oder zu Stärken und 

Schwächen der Stadt. Durch diese „Trend-Fragen“ können Entwicklungen und Veränderungen in der Einschätzung 

zentraler Fragestellungen aufgezeigt und beobachtet werden.  

Als Basisauswertung wurden die einzelnen Antworten ausgezählt und deren Häufigkeiten in den jeweiligen Antwort-

kategorien ermittelt, woraus die nachfolgenden ersten Ergebnisse ablesbar sind (s. a. „Fragebogen mit den Gesamt-

ergebnissen“). Die Abschlussberichte der vorherigen Umfragen sowie alle aktuellen Kurzmitteilungen stehen online unter 

www.augsburg.de/statistik/buergerumfrage kostenlos zur Verfügung. 

Erste Ergebnisse der Bürgerumfrage Augsburg 2019 

Wie in allen bisherigen Bürgerumfragen liegt auch 2019 nach Ansicht der Befragten die größte Stärke der Stadt (Frage 6.1) 

in ihrer Geschichte (96,3 %). Ebenfalls noch über 90 Prozent empfinden die Lebensqualität als Stärke von Augsburg. Die 

Grundstücks- und Immobilienpreise (90,5 %) gefolgt von den Mietkosten (86,7 %) werden mehrheitlich und noch häufiger 

als bei den drei vorherigen Bürgerumfragen als Schwächen von Augsburg empfunden. Die Mietkosten zählen für 62,7 Pro-

zent auch zu den größten Problemen in Augsburg, gefolgt vom Verkehr (49,7 %) und dem Immobilienmarkt (42,9 %). Noch 

über ein Drittel sehen die Finanzlage der Stadt (35,7 %) als Problem. Am seltensten wurden die Arbeit der Verwaltung 

(5,2 %) und die des Stadtrates (7,2 %) als größte Probleme angekreuzt. Auch eine mangelnde Familien-, Senioren- oder 

Behindertenfreundlichkeit wurden selten als großes Problem empfunden (Frage 1.6). 

Mit 97,2 Prozent leben die allermeisten der Befragten gerne in Augsburg (Frage 1.4) und mit 95,7 Prozent fast ebenso viele 

gerne in ihrem Stadtbezirk (Frage 3.1). Dabei hat etwa ein Drittel vor, in den kommenden fünf Jahren umzuziehen, aber nur 

ein Achtel sucht bereits aktiv (Frage 4.5). Über die Hälfte der Umzugswilligen möchte jedoch in Augsburg bleiben, jeweils 

ein Fünftel ins Umland von Augsburg oder weiter wegziehen (Frage 4.5). Inzwischen empfindet es auch nur noch jeder 

Neunte als leicht, in Augsburg eine gute, bezahlbare Wohnung zu finden (11,6 %), was die geringste jemals bei dieser Frage 

gemessene Zustimmung ist. Eine geringe Zustimmung erhielt auch die Aussage „In fünf Jahren wird es angenehmer sein 

in Augsburg zu wohnen“ (26,8 %) (Frage 1.5). Ebenfalls überwiegend pessimistisch eingeschätzt wird die wirtschaftliche 

Lage Augsburgs (und Deutschlands) sowohl in 2 als auch in 10 Jahren. Ihre persönliche wirtschaftliche Lage in 2 Jahren 

sehen hingegen 78,7 Prozent eher optimistisch, in 10 Jahren allerdings nur noch 67,7 Prozent (Frage 1.8). 

Freiwilligen / ehrenamtlichen Tätigkeiten geht in etwa jeder Dritte nach (Frage 2.22), am häufigsten in den Bereichen Sport 

und Bewegung (24,4 %) oder dem religiösen Bereich (23,7 %). Durchschnittlich engagierten sich die Aktiven 4,7 Stunden 

in der Woche. Eine große Mehrheit findet, dass Familienstützpunkte (Anlaufstellen für Familien) (83,5 %) und interkulturelle 

Angebote wichtig sind (83,5 %). Noch mehr fühlen sich in Augsburg sicher (88,9 %) und sind der Meinung, dass man den 

Menschen in Augsburg trauen kann (87,9 %) (Frage 1.5). Sogar 99,0 Prozent fühlen sich tagsüber in ihrer Wohnung sicher, 
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95,3 Prozent in ihrem Wohnumfeld und 95,0 Prozent in der Innenstadt, dagegen nur 78,2 Prozent an Bahnhöfen und 

lediglich 35,9 Prozent nachts in Parks und Grünanlagen (Fragen 1.9 und 1.10).  

Wie schon in den vorherigen Bürgerumfragen wird die Meinung der Augsburger über ihre Stadt (48,2 % mindestens gut) 

deutlich schlechter eingeschätzt als die Meinung der Besucher über Augsburg (67,3 % mindestens gut) (Frage 6.2 und 

Frage 6.3). Fast zwei Drittel (43,4 %) sind mindestens eher unzufrieden mit den öffentliche Toiletten und über die Hälfte mit 

der Anzahl an Stellplätzen, sowohl für Fahrräder (56,4 %) als auch für Autos (55,4 %). Auch mit den Schulen und Einrich-

tungen der Altenhilfe sowie für Menschen mit Behinderung gibt es mehr Unzufriedene als Zufriedene (Frage 1.7). In den 

Stadtbezirken werden – wie für die Gesamtstadt – neben den Stellplätzen für Autos und Fahrräder vor allem die öffentlichen 

Plätze, Märkte, Treffpunte usw., das Kulturangebot und die Angebote und Einrichtungen für Jugendliche bemängelt. Sehr 

gut schneiden die Stadtbezirke dagegen bezüglich der Lebensqualität (90,2 %), der Verkehrsanbindung für Autos (85,2 %) 

sowie des ÖPNV (84,8 %) und insbesondere der Erreichbarkeit der Innenstatt (90,3 %) ab (Frage 3.2).  

Ein Großteil der Befragten (87,2 %) ist der Meinung, Augsburg bietet ein vielfältiges Kultur- und Freizeitangebot (Frage 1.5) 

und ist mit diesen Angeboten größtenteils auch zufrieden (Frage 1.7). Höchste Zufriedenheitswerte erhielten hierbei der 

Botanische Garten (93,3 %) gefolgt von den allgemeinen Naherholungsmöglichkeiten (89,3 %). Sportanlagen, Freibäder 

und insbesondere Hallenbäder werden schwächer bewertet, nur wenige sind aber unzufrieden mit dem Sportangebot in 

Augsburg insgesamt (5,9 %), sowohl der kommerziellen Anbieter (7,4 %) als auch der Vereine (5,5 %) (Frage 2.5). Knapp 

jeder Dritte ist Mitglied in einem Sportverein, zwei Drittel davon auch aktiv (Frage 2.3). Gut zwei Drittel treiben mindestens 

1x pro Woche Sport. Etwa die Hälfte der Personen die keinen Sport treiben, hat meist keine Zeit für Sport, jeder Dritte gibt 

an, auch sonst genügend Bewegung zu haben (Fragen 2.1 und 2.2). Dabei geht über ein Drittel mindestens einmal pro 

Woche laufen/joggen/walken und mehr als jeder Vierte betreibt mindestens wöchentlich Fitnesssport / Kraftsport oder 

Gesundheitsgymnastik. Die bevorzugten Sportarten werden auf öffentlichen Wegen ausgeübt, Schwimmen am häufigsten 

in öffentlichen Gewässern (Seen / Flüsse / Kanäle). Die städtischen Schwimmbäder werden bei der Bewertung durch die 

Befragten kritischer gesehen. Mit dem baulichen Zustand und dem Ambiente der Einrichtungen sind die Befragten mehr-

heitlich unzufrieden, recht zufrieden sind sie hingegen mit der dortigen Wasserqualität sowie den Preisen (Frage 2.9). 

Zwei Drittel (63,2 %) fahren mindestens einmal pro Woche mit dem Fahrrad (Frage 2.10). 89,3 Prozent der Radfahrer nutzen 

das Fahrrad als Fortbewegungsmittel, ein Drittel auch als Sportgerät und gut ein Viertel auch als Transportmittel. Fahrrad-

fahren in Augsburg macht 75,7 Prozent der Befragten Spaß, jedoch sehen auch 76,7 Prozent Konflikte zwischen Rad- und 

Autofahrern. Die meisten sind der Meinung, dass weitere Radfahrstreifen oder Radwege den Fahrradverkehr fördern 

würden (Frage 2.13). Über die Hälfte (58,4 %) ist mit dem Radwegenetz unzufrieden (Frage 1.7), darunter vor allem mit der 

Ost-West-Radwegeachse (Jakobertor / Bahnhof) durch die Innenstadt (Frage 2.14).  

Kulturelle Freizeitangebote werden von zwei Dritteln der Befragten mindestens manchmal besucht und drei Viertel sind mit 

ihnen auch zufrieden. Am häufigsten besucht werden dabei Festivals in der Innenstadt (Frage 2.15), mit denen ebenfalls 

etwa drei von vier Befragten zufrieden sind (Fragen 2.16). Auf die meisten Veranstaltungen in Augsburg sind die Befragten 

durch Zeitungen aufmerksam geworden, so etwa 35,2 Prozent auf das hohe Friedensfest oder 33,4 Prozent auf die Sommer-

nächte. Nur auf die Dult wurden mehr Befragten durch Plakate und Flyer aufmerksam als durch Zeitungen (Frage 2.18). 

Veranstaltungen wie der Plärrer, Christkindlesmarkt oder die Sommernächte kennen die meisten, die Radlnacht wurde trotz 

Bekanntheit von der Mehrheit der Befragten nicht besucht (Frage 2.17). Veranstaltungen wie Augsburg Open (26,1 %) oder 

Sommer am Kiez (24,1 %) waren den Befragten verhältnismäßig oft unbekannt. Wurden Veranstaltungen besucht, wurden 

sie mehrheitlich gut beurteilt. Besonders mit der Langen Kunstnacht (93,5 %), dem Augsburger Jazzsommer (93,3 %) sowie 

dem hohen Friedensfest (93,2 %) waren die Befragten häufig zufrieden.  

Als Naherholungsziele werden am häufigsten der Siebentischwald sowie die Wertachauen aufgesucht, über die Hälfte 

besucht mindestens manchmal auch den Zoo sowie den Botanischen Garten. Diese innerstädtischen Ziele werden häufiger 

besucht als Naherholungsgebiete außerhalb Augsburgs (Frage 2.20). Als zusätzliche Möglichkeiten der Naherholung 

wünschten sich 58,3 Prozent weitere Ruhezonen in der Innenstadt und 63,1 Prozent mehr Sitzmöglichkeiten und Bänke. 

Auch in den Stadtbezirken vermissen die Befragten oftmals Sitzmöglichkeiten, aber auch Cafés (Frage 2.19).  

Mit dem gastronomischen Angebot in Augsburg sind 89,4 Prozent zufrieden (Frage 1.7), mit dem Angebot in ihrem 

Stadtbezirk jedoch nur 59,8 Prozent (Frage 3.2). Dabei wird die Gastronomie von über der Hälfte der Befragten oft besucht 

und lediglich von jedem Zehnten selten oder nie (Frage 2.15). Bei Restaurantbesuchen gibt über die Hälfte bis zu 30 Euro 

pro Person aus (Frage 2.23). 

Weitere ausführlichere Auswertungen zu den einzelnen Fragenkomplexen werden im Laufe des Jahres als separate 

Kurzmitteilungen veröffentlicht.  
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Fragebogen mit den Gesamtergebnissen 

Im nachfolgenden Abschnitt sind die univariaten (einfachen) Ergebnisse der Bürgerumfrage 2019 nach einem einheitlichen 

Schema abgedruckt. Nach der Frage ist in rechteckigen Klammern [ ] die Anzahl der für diese Frage bzw. den Fragekomplex 

auswertbaren Fragebögen angegeben. Bezogen auf diese Anzahl wurde der Anteil für die einzelnen Antwortmöglichkeiten 

ausgewertet. Bei mehreren unabhängigen Antwortmöglichkeiten steht die Anzahl der auswertbaren Antworten bei jeder 

der Möglichkeiten. Beispielsweise wurde Frage 2.5 (Zufriedenheit mit dem Angebot an Sportmöglichkeiten in Augsburg) 

in 4.941 Fragebögen beantwortet (90,4 % von 5.161 Fragebögen insgesamt).  

Für die Antwortmöglichkeit „Sportangebot insgesamt“ gab es darunter mit 4.872 die meisten Antworten. Hiervon sind 

22,2 Prozent sehr zufrieden mit dem Sportangebot, 46,1 Prozent eher zufrieden, 5,2 Prozent eher unzufrieden und 0,7 Pro-

zent sehr unzufrieden. Weitere 25,8 Prozent haben bei dieser Teilfrage angegeben, dass sie keine Angabe („k. A.“) machen. 

Zum schnellen Auffinden der Extremwerte wurden je nach Fragetypen in jeder Zeile, Spalte oder für den gesamten Themen-

komplex das bzw. die Maxima rot und das bzw. die Minima blau eingefärbt. 

2.5 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Sportmöglichkeiten in Augsburg? [4.941] 

 
sehr 

zufrieden 
eher 

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

Sportangebot insgesamt [4.872] 22,2 46,1 5,2 0,7 25,8 

Sportangebot von Vereinen [4.785] 20,3 35,9 5,0 0,5 38,2 

Sportangebot kommerzieller Anbieter (z.B. Studios) [4.768] 18,4 34,8 6,4 1,0 39,5 

Sportangebot nicht kommerzieller Anbieter (z.B. Betrieb) 
[4.684] 

6,0 17,6 10,7 4,1 61,5 

ohne Bindung an eine Institution [4.677] 10,4 23,4 8,8 3,1 54,3 

 

Bei Fragen, bei denen Mehrfachantworten möglich waren (z. B. Frage 1.6), kann die Summe der Anteile 100 Prozent 

übersteigen.  

Nach dem Fragebogen mit allen Ergebnissen folgen noch Auswertungen zur Repräsentativität und Aussagekraft der 

Ergebnisse, sowie zur Auswertbarkeit der Daten. 
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BÜRGERUMFRAGE DER STADT AUGSBURG 2019 

1 Leben in Augsburg 

1.1 In welchem der 42 Augsburger Stadtbezirke wohnen Sie?(1) [5.112] 

 Nr. Name  Nr. Name  Nr. Name 

1,8 1 Lechviertel, östl. Ulrichsviertel 1,8 15 Rosenau- und Thelottviertel 2,5 29 Hammerschmiede 

7,0 2 Innenstadt, St. Ulrich-Domvier. 3,5 16 Pfersee - Süd 2,2 30 Wolfram- u. Herrenbachviertel 

2,6 3 Bahnhofs-, Bismarckviertel 2,6 17 Pfersee - Nord 3,5 31 Hochzoll - Süd 

2,4 4 Georgs- und Kreuzviertel 3,0 18 Kriegshaber 2,1 32 Universitätsviertel 

2,7 5 Stadtjägerviertel 0,8 19 Links der Wertach - Süd 3,1 33 Haunstetten - Nord 

1,5 6 Rechts der Wertach 0,6 20 Links der Wertach - Nord 2,1 34 Haunstetten - West 

1,6 7 Bleich und Pfärrle 1,4 21 Oberhausen - Süd 1,5 35 Haunstetten - Ost 

2,3 8 Jakobervorstadt - Nord 1,3 22 Oberhausen - Nord 3,7 36 Haunstetten - Süd 

2,3 9 Jakobervorstadt - Süd 2,3 23 Bärenkeller 1,8 37 Göggingen - Nordwest 

2,6 10 Am Schäfflerbach 2,7 24 Hochzoll - Nord 2,0 38 Göggingen - Nordost 

3,3 11 Spickel 1,5 25 Lechhausen - Süd 2,1 39 Göggingen - Ost 

0,2 12 Siebenbrunn 3,0 26 Lechhausen - Ost 5,0 40 Göggingen - Süd 

2,0 13 Hochfeld 1,5 27 Lechhausen - West 3,0 41 Inningen 

2,7 14 Antonsviertel 2,6 28 Firnhaberau 1,8 42 Bergheim 

1.2 Seit wie vielen Jahren leben Sie durchgehend in diesem Stadtbezirk? [5.117] 18,1 Jahre (Mittelwert) 

Seit wie vielen Jahren leben Sie durchgehend in Augsburg? [5.055]  28,4 Jahre (Mittelwert) 

1.3 Sind Sie in Augsburg geboren? [5.096] 40,1   Ja 59,9  Nein 

1.4 Wie gern wohnen Sie in Augsburg? [5.104] 

51,5 sehr gern 35,9 gern 9,8 eher gern 1,8 eher ungern 0,6 ungern 0,4 sehr ungern 

1.5 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen für die Stadt Augsburg zu? [5.154]]

 
stimme 
sehr zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

k. A.  
(keine 

Angabe) 

Es ist einfach, eine gute Arbeit zu finden. [5.004] 7,1 36,3 26,0 5,9 24,7 

Es ist leicht, eine gute, bezahlbare Wohnung zu finden. [5.049] 1,1 10,5 43,7 34,5 10,2 

In Augsburg fühle ich mich sicher. [5.064] 35,6 53,3 8,6 1,9 0,6 

Allgemein kann man den Menschen in Augsburg trauen. [5.086] 22,8 65,1 7,5 1,0 3,6 

Lärm ist ein Problem. [5.084] 19,3 28,9 39,7 11,0 1,0 

Luftverschmutzung ist ein Problem. [5.064] 17,0 35,5 35,5 9,3 2,6 

Augsburg ist eine saubere Stadt. [5.095] 14,2 62,0 19,2 3,9 0,7 

Armut ist ein Problem. [5.049] 16,3 40,8 29,5 3,2 10,3 

Die Stadt geht mit ihren Mitteln verantwortungsvoll um. [5.038] 3,7 36,8 30,9 10,3 18,3 

In fünf Jahren wird es angenehmer sein in Augsburg zu wohnen. [5.026] 3,3 23,5 36,7 10,7 25,8 

Ausländer sind gut integriert. [5.046] 4,1 36,5 37,2 11,9 10,2 

Interkulturelle Angebote sind wichtig. [5.067] 42,2 41,3 8,3 3,2 5,0 

Familienstützpunkte (Anlaufstellen für Familien) sind wichtig. [5.065] 51,8 36,5 3,4 0,8 7,4 

Wenn man sich an die Stadtverwaltung wendet, 
dann wird einem schnell und unkompliziert geholfen. [5.038] 

11,6 44,3 18,6 6,2 19,4 

Augsburg ist eine fahrradfreundliche Stadt. [5.104] 7,4 33,2 38,6 16,8 4,0 

Augsburg ist eine Sportstadt. [5.048] 17,3 53,5 15,6 2,2 11,3 

Augsburg bietet ein vielfältiges Kultur- und Freizeitangebot. [5.080] 29,3 57,9 9,5 1,3 2,1 

1.6 Welche sind nach Ihrer Einschätzung derzeit die größten Probleme in Augsburg? Bitte höchstens fünf Angaben. [5.135] 

0,7 sehe keine Probleme 29,6 Entwicklung der Wirtschaft 18,9 Flüchtlinge jeweils mangelnde … 

10,7 Arbeitslosigkeit 10,2 Kriminalität / Unsicherheit 26,2 Ausländeranzahl 7,2 … Familienfreundlichkeit 

8,1 Ausländerfeindlichkeit 18,2 Lärmbelastung 62,7 Mietkosten 17,8 … Kinderbetreuungsplätze  

8,0 Überalterung 19,3 Luftverschmutzung 15,1 Wohnnebenkosten 8,5 … Seniorenfreundlichkeit 

35,7 Finanzlage der Stadt 7,2 Arbeit des Stadtrates 42,9 Immobilienmarkt 8,4 … Behindertenfreundlichkeit  

19,8 Flächenverbrauch 5,2 Arbeit der Verwaltung 49,7 Verkehr 14,2 … Integration von Migranten 
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1.7 Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Angeboten und Einrichtungen in Augsburg? [5.144] 

 
sehr 

zufrieden 
eher 

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

ÖPNV (Bus und Straßenbahn) [5.072] 16,7 46,3 25,1 8,3 3,6 

Radwegenetz (Anzahl, Gestaltung, Sicherheit usw.) [5.037] 5,1 33,6 38,9 15,4 7,1 

allgemeine Einkaufsmöglichkeiten [5.089] 35,6 53,2 9,0 1,9 0,3 

Angebot an Fachgeschäften [5.072] 17,7 50,9 24,7 4,0 2,7 

gastronomisches Angebot [5.079] 37,6 51,8 7,6 1,0 2,0 

Freibäder [5.028] 15,4 42,9 17,4 3,3 21,0 

Hallenbäder [5.013] 9,2 35,0 28,4 6,8 20,6 

Badeseen [5.027] 28,5 43,6 11,2 2,3 14,4 

Sportanlagen (ohne Schwimmbäder) [4.990] 11,6 46,9 10,3 1,0 30,3 

Angebotsvielfalt der Sportvereine für Aktive [4.986] 22,1 43,2 4,8 0,5 29,4 

Sportveranstaltungen für Zuschauer [4.970] 19,9 43,1 7,1 0,5 29,3 

Museen, Ausstellungen [5.042] 23,2 54,8 11,2 1,5 9,2 

klassische Kulturangebote (Theater, klass. Konzerte usw.) [5.022] 24,5 51,0 9,1 1,2 14,3 

moderne Kulturangebote (sonst. Konzerte, Kleinkunst usw.) [5.001] 21,0 50,0 13,9 2,0 13,1 

Zoo [5.066] 39,8 42,8 6,5 2,3 8,6 

Botanischer Garten [5.071] 54,9 38,4 2,1 0,3 4,3 

Gesundheitsversorgung [5.046] 28,6 52,9 12,9 2,0 3,5 

Grünanlagen (Parkanlagen, Friedhöfe, Stadtbäume usw.) [5.076] 30,2 54,4 12,4 2,1 0,9 

Naherholungsmöglichkeiten [5.054] 42,1 47,2 6,8 0,9 3,0 

Büchereien / Bibliotheken [5.021] 34,3 43,1 4,8 0,5 17,2 

öffentliche Plätze, Märkte, Treffpunkte usw. [5.046] 20,9 54,1 18,2 2,2 4,6 

Kindertagesstätten (Kinderkrippen, -gärten & -horte) [4.934] 4,5 20,9 18,5 5,0 51,1 

öffentliche Toiletten [5.037] 2,1 16,7 43,4 20,0 17,7 

Schulen (Gebäude, Außengelände usw.) [4.965] 2,9 17,6 32,0 17,1 30,4 

Einrichtungen der Altenhilfe (ambulant, Alten-/Pflegeheime) [4.963] 3,0 22,6 22,3 5,8 46,3 

Einrichtungen für Menschen mit Behinderung [4.879] 2,5 17,7 16,5 4,4 58,9 

Anzahl der Parkplätze für Autos [5.037] 7,2 25,3 34,1 21,3 12,1 

Anzahl der Frauenparkplätze [4.949] 7,8 22,4 16,5 8,3 44,9 

Anzahl der Behindertenparkplätze [4.906] 8,3 20,3 12,2 4,9 54,3 

Anzahl der Stellplätze für Fahrräder [5.009] 5,6 24,0 36,3 20,1 14,0 

1.8 Wie schätzen Sie jeweils die wirtschaftliche Lage in 2 bzw. 10 Jahren ein? [5.078] 
 in 2 Jahren in 10 Jahren 

 eher 
optimistisch 

eher 
pessimistisch 

eher  
optimistisch 

eher 
pessimistisch 

Ihre persönliche wirtschaftliche Lage 78,7 21,3 67,7 32,3 

die wirtschaftliche Lage in Augsburg 47,8 52,2 41,6 58,4 

die wirtschaftliche Lage in Deutschland 44,8 55,2 37,7 62,3 

1.9 Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich ganz allgemein tagsüber …? [5.125] 
 sehr sicher eher sicher eher unsicher sehr unsicher 

in der Augsburger Innenstadt [5.096] 58,0 37,0 4,4 0,6 

an Haltestellen von Bus & Straßenbahn [5.071] 44,2 45,2 9,3 1,3 

an Bahnhöfen [5.052] 31,1 47,1 18,8 3,1 

in öffentlichen Verkehrsmitteln [5.068] 41,0 48,0 9,6 1,4 

in Parks und Grünanlagen [5.052] 35,0 47,9 15,0 2,1 

in Ihrem Wohnumfeld [5.092] 61,7 33,6 3,8 0,8 

in Ihrer Wohnung [5.099] 79,1 19,9 0,8 0,2 

1.10 Wie sicher oder unsicher fühlen Sie sich ganz allgemein nach Einbruch der Dunkelheit …? [5.115] 
 sehr sicher eher sicher eher unsicher sehr unsicher 

in der Augsburger Innenstadt [5.071] 24,0 48,8 21,9 5,3 

an Haltestellen von Bus & Straßenbahn [5.065] 14,8 44,1 32,4 8,6 

an Bahnhöfen [5.030] 10,6 36,4 38,2 14,8 

in öffentlichen Verkehrsmitteln [5.036] 19,2 49,1 25,3 6,3 

in Parks und Grünanlagen [5.037] 7,8 28,1 44,2 20,0 

in Ihrem Wohnumfeld [5.077] 36,4 49,0 11,5 3,1 

in Ihrer Wohnung [5.067] 69,5 27,8 2,0 0,7 
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2 Freizeit, Sport und Kultur 

2.1 Wie oft treiben Sie in Ihrer Freizeit Sport? [5.026] 

8,0 (so gut wie) täglich 22,1 3 - 5 mal pro Woche 36,8 1 - 2 mal pro Woche 13,5 1 - 3 mal pro Monat 19,4 seltener oder nie 

2.2 Wenn Sie keinen Sport treiben, was sind hierfür die Gründe? Bitte höchstens drei Angaben. [3.144] 

47,3 habe keine Zeit 23,3 bin zu bequem um Sport zu treiben 

16,0 fühle mich ohne Sport wohl 8,2 finde kein geeignetes Sportangebot 

15,8 mein Gesundheitszustand lässt Sport nicht zu 8,5 habe kein Interesse 

34,6 habe auch so genügend Bewegung 7,3 nächste Sportgelegenheit ist zu weit weg 

12,4 finanzieller Aufwand ist mir zu hoch 12,2 sonstiger Grund 

2.3 Sind Sie Mitglied in einem Sportverein? [4.825]   21,8  ja, aktiv 8,8  ja, passiv 69,5  nein  

2.4 Welchen sportlichen Aktivitäten gehen Sie in Augsburg nach? [4.849] 

 
(so gut wie) 

täglich 
3 - 5 mal 

pro Woche 
1 - 2 mal 

pro Woche 
1 - 3 mal  

pro Monat 
seltener  
oder nie 

(auch)  
im Verein 

Leichtathletik [3.125] 0,2 0,7 1,5 1,6 96,0 0,6 

Turnen / Gymnastik [3.335] 1,7 2,7 11,4 4,6 79,6 2,3 

Gesundheitsgymnastik (auch z.B. Yoga) [3.543] 2,5 3,4 19,2 10,7 64,3 1,9 

Tennis [3.184] 0,3 0,4 2,7 3,0 93,6 1,2 

Tischtennis [3.164] 0,2 0,2 1,7 7,8 90,1 0,4 

Badminton [3.146] 0,2 0,4 2,2 5,9 91,3 0,7 

Laufen / Joggen / Walking [3.850] 4,9 8,8 24,3 20,0 42,0 0,7 

Inline-Skating / Skateboardfahren [3.169] 0,4 0,3 1,4 6,2 91,6 0,1 

Schlittschuhfahren [3.193] 0,2 0,1 0,9 6,2 92,6 0,2 

Eishockey [3.131] 0,3 0,1 0,5 0,7 98,5 0,2 

Tanzsport [3.256] 0,5 0,6 5,5 6,2 87,2 1,0 

Reitsport [3.137] 0,4 0,4 1,1 0,5 97,7 0,3 

Schießsport [3.135] 0,1 0,1 1,2 1,7 96,8 0,6 

Wassersport (z.B. Schwimmen, Wassergym.) [3.571] 1,0 2,2 12,7 26,4 57,9 0,7 

Kanusport [3.134] 0,1 0,0 0,2 1,3 98,4 0,2 

Kegeln [3.165] 0,1 0,0 0,9 4,4 94,7 0,4 

Volleyball [3.134] 0,1 0,2 1,0 2,8 95,9 0,4 

Basketball [3.129] 0,2 0,2 0,9 2,0 96,7 0,3 

Fußball [3.180] 0,2 1,4 2,4 4,3 91,7 0,9 

Handball [3.123] 0,3 0,3 0,2 0,6 98,6 0,3 

Golf [3.157] 0,3 0,9 1,4 1,7 95,8 0,5 

Fitnesssport / Kraftsport [3.590] 1,9 9,6 21,1 7,7 59,7 1,9 

Kampfsport / Selbstverteidigung [3.149] 0,4 1,0 2,1 1,6 95,0 1,0 

Klettern / Bouldern [3.185] 0,2 0,7 2,7 7,0 89,4 0,6 

Radsport [3.742] 12,5 11,3 16,0 14,0 46,2 0,3 

Behindertensport [3.086] 0,3 0,2 0,6 0,6 98,5 0,4 

sonstige Sportart, und zwar: [214] 8,4 8,4 33,2 41,6 8,4 0,6 

2.5 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Sportmöglichkeiten in Augsburg? [4.941] 

 
sehr 

zufrieden 
eher 

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

Sportangebot insgesamt [4.872] 22,2 46,1 5,2 0,7 25,8 

Sportangebot von Vereinen [4.785] 20,3 35,9 5,0 0,5 38,2 

Sportangebot kommerzieller Anbieter (z.B. Studios) [4.768] 18,4 34,8 6,4 1,0 39,5 

Sportangebot nicht kommerzieller Anbieter (z.B. Betrieb) [4.684] 6,0 17,6 10,7 4,1 61,5 

ohne Bindung an eine Institution [4.677] 10,4 23,4 8,8 3,1 54,3 

2.6 Bitte nummerieren Sie die folgenden Sportarten nach ihrer Außenwirksamkeit für Augsburg.  
(von 1 = am wichtigsten bis 8 = am unwichtigsten) [4.740] 

2,1 Eishockey 5,1 Handball 5,4 Tennis 5,4 Leichtathletik 

1,4 Fußball 5,7 Volleyball 7,2 Kegeln 3,1 Kanufahren 

2.7 An welchen Orten in Augsburg sind Sie sportlich aktiv? (Mehrfachnennungen möglich) [4.953] 

14,2 bin sportlich nicht aktiv 34,4 öffentliche Grünflächen 15,9 Turn-/Sporthallen 36,4 Flüsse, Seen 

38,5 zu Hause 48,0 öffentliche Wege 27,5 städtische Schwimmbäder 10,1 Trimm-dich-Pfade u. ä. 

26,4 Fitness-Studio 9,9 öffentliche Sportanlagen 14,4 sonstiges   
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2.8 Welche Bademöglichkeiten nutzen Sie wie oft? [5.073] 

 oft manchmal selten nie 

städtische Freibäder [4.787] 7,5 19,8 28,7 44,0 

städtische Hallenbäder [4.829] 9,1 23,5 29,8 37,6 

Badeseen / Flüsse / Kanäle [4.950] 27,9 30,0 19,3 22,9 

2.9 Wie zufrieden sind Sie mit den städtischen Schwimmbädern? [4.837] 

 
sehr 

zufrieden 
eher 

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

baulicher Zustand und Ambiente der Einrichtungen [4.779] 3,4 27,4 26,9 8,0 34,3 

Hygiene / Sauberkeit [4.751] 5,6 39,5 16,6 3,3 35,0 

Öffnungszeiten [4.743] 8,3 37,8 14,2 4,0 35,7 

Schwimmzeiten [4.712] 7,3 36,2 14,7 3,9 38,0 

verfügbare Wasserfläche [4.740] 5,1 31,6 22,4 5,0 35,8 

Wasserqualität [4.731] 14,2 40,8 5,6 0,8 38,6 

Preise [4.747] 10,4 38,7 13,6 2,7 34,7 

Zugang / Barrierefreiheit [4.672] 7,3 27,2 6,5 1,5 57,5 

Service [4.682] 6,5 32,5 13,0 2,7 45,3 

Angebote für Leistungsschwimmer [4.610] 1,9 10,1 7,4 3,0 77,6 

Angebote für Kinder und Familien [4.678] 4,7 20,5 11,1 3,1 60,6 

Wellnessangebote [4.647] 2,4 13,4 16,7 8,5 59,0 

2.10 Wie häufig fahren Sie in Augsburg mit dem Fahrrad? [5.084] 

36,9 (so gut wie) täglich 26,3 1 - 3 mal pro Woche 13,8 1 - 3 mal pro Monat 23,0 seltener oder nie 

2.11 Ist das Fahrrad für Sie in erster Linie…? (Mehrfachnennungen möglich) [4.709] 

33,3 Sportgerät 89,3 Fortbewegungsmittel 27,8 Transportmittel   

2.12 Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Fahrradfahren in Augsburg zu? [5.056] 

 
stimme 
sehr zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

k. A.  

Fahrradfahren macht Spaß. [4.981] 42,0 33,7 13,6 3,9 6,7 

Es gibt genügend Radwege. [4.958] 7,3 29,0 40,0 17,3 6,4 

Fahrradfahrer werden als Verkehrsteilnehmer akzeptiert. [4.940] 4,9 31,5 41,9 16,2 5,5 

Es wird viel fürs Fahrradfahren geworben. [4.935] 13,7 41,3 26,5 8,9 9,6 

Es wurde in jüngster Zeit viel für den Radverkehr getan. [4.930] 9,8 38,6 31,7 9,2 10,7 

Radwege sind sauber / geräumt. [4.944] 12,0 49,9 22,1 6,8 9,1 

Fahrstraßen sind für Radfahrer häufig ungeeignet (z.B. zu eng, 
Kopfsteinpflaster). [4.951] 

27,6 38,2 21,7 3,6 8,9 

Radwege sind zugeparkt. [4.926] 19,3 36,6 29,8 4,6 9,7 

Radwege sind so breit, dass auch überholt werden kann. [4.932] 3,5 23,3 49,2 15,1 8,9 

Man kann zügig Ziele mit dem Rad erreichen. [4.948] 21,0 55,4 13,3 2,6 7,7 

Radfahrer können sich gut an eigenen Wegweisern orient. [4.909] 9,8 40,7 26,0 5,6 17,9 

Schulkinder können sicher mit dem Rad die Schule erreichen. [4.879] 3,2 16,2 32,5 15,7 32,4 

Ampelschaltungen sind auf Radfahrer abgestimmt. [4.902] 3,5 20,7 35,4 23,2 17,2 

Fahrraddiebstahl ist ein Problem. [4.903] 21,4 31,5 20,1 4,0 23,0 

Es gibt Konflikte zwischen Radfahrern und Autofahrern. [4.944] 34,2 42,5 14,1 1,4 7,7 

Es gibt Konflikte zwischen Radfahrern und Fußgängern. [4.960] 28,5 40,1 22,1 2,1 7,1 

Leihräder sind gut zugänglich. [4.841] 8,5 25,3 8,7 2,5 55,0 

Leihräder sind preiswert. [4.787] 3,0 11,3 10,3 3,6 71,9 

2.13 Welche Maßnahmen fördern nach Ihrer Meinung den Fahrradverkehr in Augsburg? Bitte höchstens drei Angaben. [4.850] 

41,1 Bereitstellung von mehr Fahrradabstellplätzen 8,1 mehr Leihfahrräder / Leihfahrradstationen (z. B. auch e-bikes) 

6,9 Gepäckaufbewahrungsstellen an Verkehrsknoten 26,8 Radmitnahme in Straßenbahnen 

18,6 zusätzliche Ausschilderung von Radwegen 70,7 Schaffung weiterer Radfahrstreifen oder Radwege 

16,4 weitere Öffnung der Fußgängerzone für Radfahrer 12,6 Fahrradstraßen mit gemischtem Verkehr 

19,9 Radverkehr in Einbahnstraßen in beide Richtungen 22,2 Grüner Pfeil für Radfahrer (Rechtsabbiegen bei Rot) 

31,6 Winterdienst auf Radwegen 6,7 öffentliche e-bike Lademöglichkeiten 
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2.14 Wie zufrieden sind Sie mit den Radwegeachsen durch die Innenstadt? [4.855] 
 sehr 

zufrieden 
eher 

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

Jakobertor -> Bahnhof  (Ost-West-Achse) 4,2 23,5 26,4 8,2 37,8 

Bahnhof -> Jakobertor  (West-Ost-Achse) 3,8 22,7 27,9 7,9 37,6 

Plärrer -> Theodor-Heuss-Platz  (Nord-Süd-Achse) 4,9 28,5 23,6 5,3 37,6 

Theodor-Heuss-Platz -> Plärrer  (Süd-Nord-Achse) 5,2 28,6 23,6 5,1 37,4 

2.15 Welche Angebote nutzen Sie in Ihrer Freizeit? [5.096] 

 oft manchmal selten nie 

Stadtbücherei (auch Bücherbus, Zweigstellen) [4.825] 14,3 17,9 20,4 47,4 

kulturelle Veranstaltungen allgemein [4.928] 18,0 48,3 24,2 9,5 

Staatstheater [4.924] 7,6 24,1 31,0 37,3 

andere Theater [4.868] 4,1 27,4 39,1 29,5 

Museen, Ausstellungen, Galerien usw. [4.945] 9,2 37,8 37,4 15,6 

klassische Konzerte (auch Opern, Musicals, Ballett usw.) 
[4.939] 

8,3 25,2 31,4 35,1 

moderne Konzerte (Jazz, Rock, Pop usw.) [4.897] 8,3 33,8 32,7 25,2 

Kabarett-/Comedy-Veranstaltungen [4.917] 5,2 31,5 35,6 27,6 

Festivals und Events in der Innenstadt [4.944] 25,9 39,2 22,2 12,7 

Lesungen / Vorträge / Poetry Slams [4.891] 3,6 17,3 31,5 47,5 

Diskotheken [4.902] 6,0 14,0 21,5 58,6 

Gastronomie [5.019] 52,6 37,1 7,7 2,6 

Weiterbildung (beruflich und nicht beruflich) [4.893] 8,7 22,9 30,5 37,8 

Sportveranstaltungen [4.921] 11,6 26,5 31,3 30,6 

politische Veranstaltungen [4.910] 3,4 15,7 31,8 49,2 

religiöse Veranstaltungen [4.929] 6,2 12,8 20,9 60,2 

Kinos [4.974] 17,8 43,4 28,2 10,6 

2.16 Wie zufrieden sind Sie mit den folgenden Freizeitangeboten in Augsburg? [5.023] 

 
sehr 

zufrieden 
eher  

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
k. A. 

Stadtbücherei (auch Bücherbus, Zweigstellen) [4.838] 28,5 26,2 2,4 0,6 42,2 

kulturelle Veranstaltungen allgemein [4.861] 16,9 57,3 6,3 0,7 18,9 

Staatstheater [4.816] 11,3 36,1 10,2 2,3 40,1 

andere Theater [4.765] 9,7 41,3 6,5 1,0 41,4 

Museen, Ausstellungen, Galerien usw. [4.859] 15,1 49,4 9,0 1,1 25,5 

klassische Konzerte (auch Opern, Musicals, Ballett usw.) 
[4.805] 

12,7 37,5 6,2 1,0 42,6 

moderne Konzerte (Jazz, Rock, Pop usw.) [4.801] 8,7 41,7 11,9 2,0 35,7 

Kabarett-/Comedy-Veranstaltungen [4.765] 9,9 42,8 6,9 1,0 39,5 

Festivals und Events in der Innenstadt [4.846] 25,0 47,1 7,3 1,5 19,2 

Lesungen / Vorträge / Poetry Slams [4.739] 7,1 28,6 4,9 0,8 58,6 

Diskotheken [4.736] 4,8 23,1 9,9 2,1 60,1 

Weiterbildung (beruflich und nicht beruflich) [4.747] 7,2 33,9 6,7 1,1 51,1 

politische Veranstaltungen [4.740] 3,3 22,4 8,3 1,8 64,2 

religiöse Veranstaltungen [4.746] 6,3 20,4 3,7 1,2 68,3 

Kinos [4.875] 30,3 47,5 4,6 1,0 16,6 

2.17 Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Veranstaltungen in Augsburg? [5.105] 

 
sehr  

zufrieden 
eher  

zufrieden 
eher 

unzufrieden 
sehr 

unzufrieden 
bekannt, aber 
nicht besucht 

nicht 
bekannt 

Plärrer [5.053] 23,9 43,9 7,1 1,8 22,5 0,8 

Dult [5.037] 26,5 48,3 8,5 1,4 13,6 1,7 

Christkindlesmarkt [5.054] 38,9 44,5 9,4 1,6 5,0 0,6 

Radlnacht [4.990] 13,8 16,6 4,1 3,4 54,2 7,9 

Brechtfestival [4.977] 9,5 18,9 2,6 0,9 57,0 11,1 

Mozartfest [4.970] 8,4 18,5 1,9 0,4 56,0 14,8 

Modular Festival [4.956] 13,8 17,7 3,6 1,1 53,1 10,6 

Lange Kunstnacht [4.953] 16,4 22,6 2,3 0,4 44,3 14,1 

Sommernächte [4.998] 33,1 30,3 5,4 2,0 25,6 3,6 

Hohes Friedensfest [4.996] 18,7 25,5 2,6 0,6 45,4 7,2 

Augsburger Jazzsommer [4.959] 11,2 16,7 1,6 0,4 50,6 19,5 

Festival der Kulturen [4.950] 13,2 19,1 2,3 0,6 44,8 19,9 

La Strada [4.988] 21,8 28,6 3,6 0,9 35,6 9,5 

Augsburg Open [4.964] 12,0 16,4 2,0 0,5 43,0 26,1 

Sommer am Kiez [4.956] 11,0 13,2 2,0 0,9 48,8 24,1 



Bürgerumfrage Augsburg 2019 – Erste Ergebnisse 

 

ePaper vom 8. Juni 2020  9 

2.18 Wie sind Sie auf folgende Veranstaltungen in Augsburg aufmerksam geworden? [4.977] 

 
Tages-/ 

Wochen-
zeitung 

Radio / 
Fernsehen 

Plakate / 
Flyer 

Webseiten / 
Soziale 
Medien 

Familie / 
Freunde / 
Bekannte 

sonstiges k. A. 

Plärrer [4.670] 27,1 3,8 22,4 2,4 24,7 13,4 6,2 

Dult [4.623] 26,3 3,2 26,5 1,9 21,1 13,2 7,8 

Christkindlesmarkt [4.650] 26,4 4,1 16,5 2,9 25,5 18,2 6,5 

Radlnacht [3.950] 32,5 8,7 18,7 9,0 9,0 5,5 16,7 

Brechtfestival [3.641] 31,5 3,8 20,6 4,8 5,6 5,4 28,3 

Mozartfest [3.485] 31,0 3,3 18,9 4,0 5,0 5,6 32,1 

Modular Festival [3.897] 28,9 5,9 14,6 10,4 14,2 5,1 20,9 

Lange Kunstnacht [3.514] 31,0 3,6 16,4 5,3 7,0 5,4 31,4 

Sommernächte [4.151] 33,4 7,1 15,5 10,2 14,5 5,1 14,2 

Hohes Friedensfest [3.766] 35,2 5,7 10,7 5,7 9,3 9,7 23,7 

Augsburger Jazzsommer [3.203] 27,4 2,5 15,6 4,6 5,3 5,5 39,1 

Festival der Kulturen [3.221] 27,5 2,8 12,1 5,7 7,1 6,2 38,6 

La Strada [3.956] 32,1 4,8 20,9 6,4 9,8 5,5 20,6 

Augsburg Open [2.943] 26,7 3,2 10,7 5,0 4,8 5,6 44,0 

Sommer am Kiez [3.280] 25,4 3,4 17,2 5,8 5,5 5,9 36,8 

2.19 Vermissen Sie Orte wie…? [5.055] 

 in der Innenstadt in Ihrem Stadtbezirk 

 ja nein ja nein 

Sitzmöglichkeiten / Bänke 63,1 36,9 51,7 48,3 

Grünanlagen / Parkanlagen 49,7 50,3 29,3 70,7 

Ruhezonen 58,3 41,7 36,2 63,8 

Cafés 15,0 85,0 54,5 45,5 

Wasserelemente / Brunnen 21,0 79,0 43,3 56,7 

Spielplätze 31,6 67,4 23,3 76,7 

Sportplätze 17,1 82,9 18,2 81,8 

sonstiges und zwar:  26,7 73,3 28,2 71,8 

2.20 Welche Naherholungsgebiete besuchen Sie wie oft? [5.096] 

 oft manchmal selten nie 

Zoo [5.005] 11,1 39,1 36,7 13,2 

Botanischer Garten [5.016] 12,9 44,7 34,8 7,5 

Lechauen [4.866] 21,1 28,5 25,6 24,8 

Wertachauen [4.874] 25,8 27,6 24,5 22,2 

Siebentischwald [5.003] 41,4 34,6 17,5 6,5 

Westliche Wälder [4.931] 18,6 31,7 29,7 20,0 

Wittelsbacher Park [4.923] 13,4 27,0 36,2 23,3 

Altstadtring [4.876] 13,6 25,7 32,3 28,5 

Wolfzahnau [4.884] 2,5 10,4 25,3 61,8 

Müllberg [4.870] 1,3 6,0 17,6 75,1 

Hofgarten und Fronhof [4.920] 11,4 25,2 35,8 27,7 

Gögginger Park / Gögginger Stadtwald / Kurhaus Park [4.930] 8,4 20,1 32,4 39,1 

Kleingartenanlagen [4.877] 8,2 11,3 18,7 61,8 

andere Naherholungsgebiete innerhalb Augsburgs [4.753] 9,6 30,3 28,6 31,6 

andere Naherholungsgebiete außerhalb Augsburgs [4.769] 14,1 33,7 26,2 26,1 

2.21 Wie häufig lesen Sie in Ihrer Freizeit… (auch digital, auch fremdsprachig)? [5.103] 

 oft manchmal selten nie 

Lokaltageszeitung (z. B. „Augsburger Allgemeine“) [5.080] 51,1 20,6 16,8 11,5 

Boulevardtageszeitung (z. B. „Bild“) [4.973] 5,8 8,5 17,0 68,7 

überregionale Tageszeitung (z. B. „FAZ“, „SZ“) [4.976] 21,2 23,2 24,0 31,7 

Wochenzeitung (z. B. „Die Zeit“, „Der Spiegel“) [4.981] 18,2 24,7 27,3 29,8 

Zeitschriften / Illustrierte (z. B. „Bunte“, „Kicker“) [4.978] 7,8 17,2 25,9 49,1 

Bücher (auch Fachbücher) [5.027] 57,3 26,1 10,9 5,7 
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2.22 Sind sie derzeit freiwillig / ehrenamtlich tätig? [5.042]              32,9  ja          67,1  nein 

a) Falls ja: In welchen Bereichen engagieren Sie sich? (Mehrfachnennungen möglich) [1.648] 

24,4 
Sport und Bewegung 
(z. B. Sportverein) 

5,6 
Katastrophenschutz / 
Rettungsdienste 

10,0 
Flüchtlinge und 
Integration 

12,3 
Umwelt-/Natur-/Arten-
/Tier-/Klimaschutz 

12,7 
Freizeit und Geselligkeit 
(z. B. Stammtische) 

16,9 
Kultur und Musik (z. B. 
Theatergruppe, Gesangsverein) 

19,6 
Kinder / Jugend / 
Schule / Kindergarten 

10,9 Senioren 

23,7 religiöser Bereich 7,3 Gesundheit 16,4 sonstiges:  

b) Falls ja: Alle Bereiche zusammengenommen, wie viel Zeit wenden Sie im Durchschnitt pro Woche dafür auf? [1.553] 

Engagiere mich: 4,7  Stunden pro Woche (Mittelwert) 

2.23 Wenn Sie in einem Restaurant richtig gut Essen gehen, wie viel Euro geben Sie dann maximal pro Person inklusive 
Getränke aus? [5.008] 

15,9 weniger als 21 € 43,8 21 bis unter 31 € 28,5 31 bis 50 € 7,5 über 50 € 

1,5 gehe nie ins Restaurant 2,1 weiß nicht 0,6  werde dazu immer eingeladen 

3. Leben im Stadtbezirk 

3.1 Wie gern wohnen Sie in Ihrem Stadtbezirk? [4.990]] 

54,5 sehr gern 30,4 gern 10,8 eher gern 2,8 eher ungern 0,8 ungern 0,5 sehr ungern 

3.2 Wie beurteilen Sie folgende Eigenschaften bzw. Einrichtungen Ihres Stadtbezirks? [5.096] 

 sehr gut eher gut 
eher 

schlecht 
sehr 

schlecht 
k. A. 

Aussehen und Gestaltung des Stadtbezirks [4.981] 18,2 55,3 22,1 2,9 1,6 

Wegenetz für Radfahrer [4.994] 11,4 43,6 30,8 8,0 6,2 

Lauf-/Walkingstrecken [4.899] 23,6 37,4 16,1 4,9 18,0 

Grünanlagen (Parkanlagen, Friedhöfe, Stadtbäume usw.) [5.002] 28,4 49,5 16,4 3,0 2,7 

Naherholungsmöglichkeiten [4.969] 38,8 41,4 13,6 2,9 3,2 

Einkaufsmöglichkeiten für den täglichen Bedarf [5.061] 39,9 38,9 14,6 6,2 0,4 

gastronomisches Angebot [5.029] 17,2 42,6 30,7 6,9 2,5 

Sauberkeit [5.027] 19,5 57,9 17,6 4,1 1,0 

Spielplätze / Spielmöglichkeiten für Kinder [4.960] 15,9 36,7 19,7 4,3 23,5 

Bewegungsraum für Kinder [4.916] 16,4 34,1 19,8 5,1 24,6 

öffentliche Plätze, Märkte, Treffpunkte usw. [4.979] 8,8 34,3 39,2 8,9 8,8 

Ruhezonen [4.935] 11,5 34,3 33,7 6,8 13,6 

Qualität der Schulen [4.862] 5,6 22,3 15,1 5,9 51,1 

Verkehrssicherheit [4.992] 8,1 53,4 28,9 5,3 4,3 

Kulturangebote [4.929] 7,6 32,7 32,2 10,2 17,3 

Sportmöglichkeiten [4.935] 14,8 44,9 18,0 3,6 18,7 

sonstige Freizeitmöglichkeiten [4.876] 11,6 41,3 21,2 4,5 21,5 

Kindertagesstätten (Kinderkrippen, -gärten & -horte) [4.864] 7,6 26,3 10,1 3,6 52,4 

Kinderfreundlichkeit / Angebote für Familien [4.848] 5,9 24,4 15,6 3,3 50,8 

Angebote und Einrichtungen für Jugendliche [4.816] 2,6 15,3 21,7 7,3 53,0 

Einrichtungen der Altenhilfe (Alten-, Pflegeheime) [4.859] 5,0 26,5 15,1 4,1 49,3 

Seniorenfreundlichkeit / Angebote für Senioren [4.850] 4,1 22,7 17,1 3,5 52,7 

Barrierefreiheit [4.853] 3,3 21,3 21,3 4,6 49,5 

Behindertenfreundlichkeit [4.794] 3,6 20,6 18,0 4,0 53,8 

Sicherheit [4.953] 23,3 58,5 12,5 2,7 3,1 

Lebensqualität [4.972] 33,3 56,9 6,9 1,5 1,4 

Erreichbarkeit der Innenstadt [5.005] 54,1 36,2 6,9 1,9 0,9 

Erreichbarkeit von Arbeits-/Ausbildungs-/Studienplatz [4.923] 34,0 37,0 7,9 2,3 18,9 

Verkehrsanbindung (Autoverkehr) [4.942] 38,7 46,5 6,5 1,6 6,7 

Verkehrsanbindung tagsüber (ÖPNV) [4.981] 41,1 43,7 9,0 2,4 3,8 

Verkehrsanbindung nachts (ÖPNV) [4.921] 20,2 35,3 22,6 9,4 12,6 

Miteinander der Bürger [4.939] 13,0 54,9 17,8 3,4 11,0 

interkulturelle Angebote [4.830] 4,3 25,5 23,0 6,0 41,1 

Möglichkeiten der Freizeitgestaltung [4.886] 16,3 48,0 18,5 3,2 14,0 

Anzahl der Stellplätze für Autos [4.979] 8,5 26,3 33,9 22,5 8,8 

Anzahl der Stellplätze für Fahrräder [4.941] 8,6 30,2 33,5 13,9 13,8 
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4. Wohnen und Umzugsabsichten 

4.1 In welchem Wohnungstyp leben Sie? Bitte nur eine Angabe. [5.075] 

46,1 Mietwohnung 2,1 gemietetes Reihenhaus / Doppelhaushälfte 0,8 gemietetes alleinstehendes Haus 

21,6 Eigentumswohnung 16,1 eigenes Reihenhaus / Doppelhaushälfte 11,2 eigenes alleinstehendes Haus 

2,0 Wohngemeinschaft 0,1 betreutes Wohnen / Pflegeeinrichtung 0,0 Wohnheim 

a)  Wie viel Wohnfläche steht Ihrem Haushalt dort zur Verfügung: [4.912]  ca. 97,2 m2  (Mittelwert) 

b)  Wie hoch sind die derzeitigen monatlichen Stromkosten des Haushalts: [4.193]  ca. 72,3 € (Mittelwert) 

c)  Wie hoch sind die durchschnittlichen anderen monatlichen Nebenkosten  
des Haushalts (Heizungs- und sonstige Betriebskosten): [4.094]   ca. 194,3 € (Mittelwert) 

d)  Wie hoch ist die derzeitige finanzielle Belastung für die Wohnung selbst 
für Mieter: monatliche Kaltmiete ohne Heizungs-, Strom- und sonstige Nebenkosten: 
für Eigentümer: monatliche Zinsen und Tilgung ohne Heizungs-, Strom- und sonstige  
Nebenkosten: [3.730]      ca. 592,7 € (Mittelwert) 

4.2 Über welche Ausstattung verfügt Ihre Wohnung? (Mehrfachnennungen möglich) [4.443] 

40,0 Terrasse 45,3 Garten 66,1 Balkon / Loggia 5,4 Wintergarten 

4.3 Wo haben Sie in Ihrer Wohnung Rauchmelder? (Mehrfachnennungen möglich) [5.042] 

3,7 keine Rauchmelder 22,1 in der Küche 85,2 im Schlafzimmer 16,5 im Keller / Dachboden 

81,1 im Flur 57,6 im Wohnzimmer 44,7 in Kinderzimmern 16,5 in anderen Zimmern  

4.4 Vor wie vielen Jahren sind Sie das letzte Mal umgezogen? [5.078] 4,7  noch nie 95,3  vor 13,8 Jahren (Mittelwert)
  

Wenn Sie umgezogen sind, von woher sind Sie zugezogen? [4.745] 

22,9 aus dem jetzigen Stadtbezirk Augsburgs 17,5 aus anderen Teilen Deutschlands nach Augsburg 

43,4 aus einem anderen Stadtbezirk Augsburgs 2,1 aus dem Ausland nach Augsburg 

14,2 aus dem direkten Umland (bis ca. 30 km entfernt) nach Augsburg 

4.5 Haben Sie vor, in den kommenden fünf Jahren umzuziehen? [5.016] 

12,6 ja, bin bereits auf der Suche 19,6 ja, aber suche noch nicht 67,8 nein 

Wenn Sie vorhaben umzuziehen, wohin planen Sie umzuziehen? 

29,6 in den jetzigen Stadtbezirk Augsburgs 19,3 in einen anderen Teil Deutschlands 

25,1 in einen anderen Stadtbezirk Augsburgs 5,5 in das Ausland 

20,5 in das direkte Umland (bis ca. 30 km entfernt) von Augsburg 

5. Soziodemografische Angaben zur Person und zum Haushalt 

5.1 Geburtsjahr:        1968 (Mittelwert) Geschlecht:  52,4  weiblich 47,6  männlich 

5.2 Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie?(2) [5.024] 

0,3 (noch) Schüler/in 0,6 keinen Bildungsabschluss 15,9 Volks-/Haupt-/Mittelschulabschluss 

21,2 Realschule / Mittlere Reife 6,8 Fachhochschulreife 13,4 allgemeine Hochschulreife / Abitur 

11,2 Fachhochschulabschluss 26,6 Hochschulabschluss 4,0 Promotion / Habilitation 

5.3 Bitte geben Sie Ihren aktuellen Familienstand an: [5.046] 

32,6 ledig 8,9 geschieden / in Trennung 

53,8 verheiratet / in eingetragener Partnerschaft 4,7 verwitwet / Lebenspartner/-in verstorben 

5.4 Bitte geben Sie Ihre Staatsangehörigkeit an: [4.995]         95,4  deutsch          6,2  andere / weitere:  

5.5 In welchem Land sind Sie bzw. Ihre Eltern geboren? 

 Sie selbst [4.647] Vater [4.964] Mutter [4.963] 

Deutschland 88,9 82,0 82,5 

Türkei 0,5 1,3 1,2 

Gebiet der ehemaligen Sowjetunion 1,9 2,6 2,4 

Land der Europäischen Union 5,6 9,6 9,4 

sonstiges Land  3,2 4,5 4,2 
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5.6 Welcher Religionsgemeinschaft gehören Sie an? [5.074] 

32.0 keiner 45.8 römisch-katholisch 17.5 evangelisch 1.2 christlich-orthodox 

0.2 jüdisch 1.4 muslimisch 1.7 andere Religionsgemeinschaft, und zwar:  

5.7 Welche Lebenssituation trifft derzeit überwiegend auf Sie zu? Bitte nur eine Angabe. [5.063] 

42,1 in Vollzeit erwerbstätig 1,0 Altersteilzeit 1,5 450-€-Job / Mini-Job 1,3 Schüler/-in oder Azubi 

12,5 in Teilzeit erwerbstätig 24,9 im Vor- bzw. Ruhestand 2,6 Hausmann/-frau 5,4 Student/-in 

5,7 selbstständig 1,5 
aus anderen Gründen 
nicht erwerbstätig 

1,3 
arbeitslos / arbeit-
suchend gemeldet 

0,2 
Praktikum / Wehrdienst / 
freiwilliges soziales Jahr o. ä. 

5.8 Wenn Sie erwerbstätig / in Ausbildung (auch Studium) sind: Wo ist Ihr Arbeits-/Ausbildungsplatz? [3.416] 

15,5 innerhalb meines Stadtbezirks 3,6 Lkr. Aichach-Friedberg 11,9 Großraum München 

51,2 in einem anderen Stadtbezirk 9,3 Lkr. Augsburg 8,5 sonstiges 

a) Welches Verkehrsmittel benutzen Sie bei gutem Wetter meistens, um dorthin zu gelangen? [3.762] 

32,2 Auto 1,1 Motorrad/-roller usw. 13,4 ÖPNV (Bus, Straßenbahn) 8,7 Zug 

35,4 Fahrrad 1,5 e-bike / Pedelec 7,7 gehe zu Fuß   

b) Wie lange brauchen Sie normalerweise für den Weg zu Ihrem Arbeits-/Ausbildungsplatz? 

19,3 bis zu 10 Minuten 22,5 20 bis 30 Minuten 7,0 45 bis 60 Minuten 

31,8 10 bis 20 Minuten 10,0 30 bis 45 Minuten 9,4 über 60 Minuten 

5.9 Welches Verkehrsmittel nutzen Sie in Ihrer Freizeit wie oft? [5.065] 

 
mindestens  
4 mal pro 
Woche 

1 - 3 mal 
pro Woche 

1 - 3 mal  
pro Monat 

seltener  
oder nie 

Auto [4.759] 33,5 37,8 13,1 15,7 

Motorrad/-roller usw. [3.772] 1,6 4,0 4,4 90,1 

ÖPNV (Bus, Straßenbahn) [4.408] 16,7 19,7 36,0 27,6 

Fahrrad [4.620] 41,1 25,4 14,7 18,9 

e-bike / Pedelec [3.947] 5,2 4,6 1,7 88,6 

5.10 Welche Aussage trifft auf Sie zu? [5.048] 

 
trifft voll 

und ganz zu 
trifft 

eher zu 
trifft eher 
nicht zu 

trifft überhaupt 
nicht zu 

Ich pflege einen gehobenen Lebensstandard. [4.906] 14,3 46,8 29,5 9,4 

Ich gehe viel aus. [4. 874] 6,7 27,8 49,0 16,5 

Ich lebe nach religiösen Prinzipien. [4.857] 5,9 20,7 22,6 50,8 

Ich halte an alten Traditionen meiner Familie fest. [4.893] 8,6 36,2 29,1 26,1 

Ich genieße das Leben in vollen Zügen. [4.851] 16,2 48,9 25,8 9,2 

Mein Leben gefällt mir dann bes. gut, wenn ständig etwas los ist. [4.817] 8,6 33,7 43,2 14,5 

5.11 Was würden Sie wählen, wenn am nächsten Sonntag Kommunalwahl wäre? [4.936] 

18,1 CSU 29,1 Bündnis 90 / Die Grünen 3,8 Freie Wähler 2,0 ÖDP 0,4 Polit-WG 

5,2 SPD 0,1 CSM Augsburg 3,7 Die Linke 4,8 AfD 25,5 bin noch unentschlossen 

2,6 FDP 0,2 Pro Augsburg 0,5 Piratenpartei 0,1 WSA 3,9 würde nicht wählen 

5.12 Ist für Sie eine Behinderung durch amtlichen Bescheid festgestellt worden? [4.964] 

6,8 Ja, mit Grad unter 50 7,0 Ja, mit Grad 50 und mehr 86,2 Nein (falls nein, bitte weiter mit Frage 5.13) 

a) Falls ja, welcher Art ist Ihre Behinderung? (Mehrfachnennungen möglich) [708] 

7,5 Sehbehinderung 10,5 Hörbehinderung 32,8 Gehbehinderung 17,7 Krebs 

10,6 Psychische Behinderung 16,5 Herz-/Kreislauf 44,4 sonstige  

b) Falls ja, wie empfinden Sie für diese Behinderung die Barrierefreiheit in Augsburg? [977] 

 sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht k. A. 

ÖPNV (Bus, Straßenbahn) [965] 2,8 13,0 33,0 11,2 40,1 

Bahnhöfe (Zug) [945] 13,4 22,0 15,3 4,4 44,8 

Straßen, Wege [949] 4,2 20,2 30,2 5,2 40,1 

öffentliche Gebäude [945] 2,9 15,1 32,5 5,9 43,6 

Gastronomie [942] 3,6 16,9 32,4 4,5 42,7 

Einzelhandel [950] 1,9 12,2 37,1 6,8 42,0 

Anzahl von Behindertenparkplätzen [933] 5,8 14,9 16,5 6,1 56,7 
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5.13 Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mitgerechnet?(3) [5.107] 

23,5 1 Person 47,2 2 Personen 14,9 3 Personen 10,8 4 Personen 3,7 5 oder mehr Personen 

5.14 Wie viele Personen in Ihrem Haushalt, Sie selbst mitgerechnet, sind im Alter von?(3) ) [5.052] (Mittelwerte) 

unter 6 Jahre [468] 6 bis 13 J. [453] 14 bis 17 J. [304] 18 bis 64 J. [3.996] 65 bis 79 J. [1.180] ab 80 Jahre [292] 

1,1 Personen 1,1 Personen 0,9 Personen 1,9 Personen 1,4 Personen 1,0 Personen 

5.15 In welchem Haushaltstyp leben Sie? [5.011] 

23,2 Alleinlebend / Singlehaushalt 39,1 Paar ohne Kinder 25,0 Paar mit Kind(ern) 

3,0 Alleinerziehend 5,1 Wohnungsgemeinschaft 4,5 sonstiger Haushalt 

5.16 Wie viele Personen tragen zu Ihrem Haushaltseinkommen bei? [4.721]                   1,7 Personen (Mittelwert) 

5.17 Woraus bezieht der Haushalt, in dem Sie leben, derzeit überwiegend die Mittel für den Lebensunterhalt?(4) [4.971] 

68,1 Erwerbstätigkeit 0,8 sonstige Unterstützungen, z. B. BAföG usw. 

0,5 Elterngeld 1,0 Leistungen nach „Hartz IV“, Sozialhilfe, Grundsicherung 

25,5 Rente, Pension, Vorruhestandsgeld 2,3 Vermögen, Ersparnisse, Zinsen, Vermietung, Verpachtung 

0,4 Arbeitslosengeld I 1,4 Zuwendung anderer Personen (Eltern, (Ex-)Partner usw.) 

5.18 Wie hoch war im letzten Jahr das durchschnittliche monatliche Haushalts-Nettoeinkommen in Euro?(5) [4.664] 

2,4  bis unter 800 9,0 1.600 bis u. 2.000 9,7 2.800 bis u. 3.200 11,6 4.200 bis u. 5.000 

4,4 800 bis u. 1.200 9,8 2.000 bis u. 2.400 10,1 3.200 bis u. 3.700 12,0 5.000 bis u. 7.500 

6,8 1.200 bis u. 1.600 9,3 2.400 bis u. 2.800 10,3 3.700 bis u. 4.200 4,7 7.500 und mehr Euro 

6. Stärken und Schwächen Augsburgs 

6.1 Wo liegen nach Ihrer Ansicht die Stärken und Schwächen von Augsburg? [5.031] 

 große 
Stärke 

eher  
Stärke 

eher 
Schwäche 

große 
Schwäche 

Arbeitsplatzangebot [4.656] 4,3 44,8 43,6 7,3 

Aus-/Weiterbildungsmöglichkeiten [4.542] 11,7 67,7 19,1 1,5 

Auswahl an Einkaufsmöglichkeiten [4.820] 21,1 60,2 16,9 1,9 

Möglichkeiten zum bürgerschaftlichen Engagement [4.499] 14,8 64,6 18,8 1,8 

Bürgerbeteiligung [4.503] 7,1 51,8 36,6 4,5 

Miteinander der Bürger [4.585] 6,7 52,2 37,1 4,1 

Mietkosten [4.784] 1,5 11,7 50,1 36,6 

Grundstücks-/Immobilienpreise [4.718] 1,5 8,0 38,0 52,5 

Geschichte [4.764] 62,0 34,3 3,0 0,7 

Museen [4.690] 24,7 62,2 11,9 1,3 

Theater [4.654] 19,2 60,1 18,1 2,5 

Musikangebote [4.620] 16,0 62,9 19,3 1,8 

Festivallandschaft [4.580] 17,1 60,2 20,6 2,1 

Architektur [4.657] 29,0 53,9 14,9 2,1 

Industriekultur [4.501] 19,8 56,9 20,8 2,5 

Pop-/Jugendkultur [4.310] 7,8 58,4 30,6 3,2 

Ökologie / Natur-/Umwelt-/Klimaschutz [4.570] 10,1 51,3 33,4 5,2 

Lebensqualität [4.828] 28,0 62,4 8,3 1,3 

Fahrradfreundlichkeit [4.763] 6,7 41,6 40,2 11,5 

Verkehrsanbindung (Autoverkehr) [4.733] 17,5 61,3 17,6 3,5 

Verkehrsanbindung (Zug) [4.803] 16,4 54,3 24,8 4,6 

ÖPNV (Bus, Straßenbahn) [4.811] 18,4 55,9 20,6 5,1 

6.2 Was denken Sie, wie die Meinung der Augsburger über Augsburg ist? [5.086] 

7,1 sehr gut 41,1 gut 41,0 eher gut 9,7 eher schlecht 0,8 schlecht 0,2 sehr schlecht 

6.3 Was denken Sie, wie die Meinung der Besucher über Augsburg ist? [5.081] 

17,2 sehr gut 50,1 gut 29,1 eher gut 3,0 eher schlecht 0,5 schlecht 0,1 sehr schlecht 
 

Nach dem Ausfüllen des Fragebogens geben Sie ihn ohne Angabe des Absenders in das beigefügte Rückkuvert.  
Um Portokosten zu sparen, werfen Sie das Kuvert bitte bei einer der auf der nächsten Seite angegebenen Stellen ein.  

Ansonsten kann es auch mit der Post direkt an die Stadt Augsburg geschickt werden. 

Besten Dank für Ihre Mitarbeit! 
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Repräsentativität der Bürgerumfrage 

Ziel einer Umfrage ist es, Rückschlüsse auf die entsprechende Grundgesamtheit zu erhalten. Um aus den Antworten der 

Bürgerumfrage repräsentative Aussagen für die in der Stadt lebenden Menschen ableiten zu können, sollten die Teil-

gruppen, welche die Bevölkerungsstruktur der Stadt und damit die Stadtgesellschaft abbilden, in der Stichprobe sowie im 

Rücklauf angemessen vertreten sein. Grundvoraussetzung für eine repräsentative Umfrage ist eine echte Zufallsstichprobe, 

wie sie auch bei der Bürgerumfrage der Stadt Augsburg zum Einsatz kommt. 

Für die Bürgerumfrage 2019 wurden Ende Juli 2019 insgesamt 10.000 Briefe an zufällig ausgewählte, volljährige Bürge-

rinnen und Bürger und somit an rund 4,4 Prozent der volljährigen, wohnberechtigten Bevölkerung bzw. an 6,3 Prozent der 

Haushalte der Stadt Augsburg versendet. Bis Ende der Umfrage am 22. September haben 2.520 einen ausgefüllten Frage-

bogen zurückgeschickt oder diesen Online beantwortet. Dies entspricht einer Rücklaufquote von 25,2 Prozent und damit 

auch in etwa dem Durchschnitt (26,7 %) aller bisherigen Augsburger Bürgerumfragen (s. Tab. 1). 

Tab. 1: Fragebogen-Rücklaufquoten der in der Stadt Augsburg bisher durchgeführten Bürgerumfragen 

 

*) zwei verschiedene Fragebögen 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfragen 2003 bis 2019 
 

Wie schon seit der Bürgerumfrage 2013 wurden auch 2019 weitere, mittels einer echten Zufallsstichprobe ausgewählte 

Personen per Postkarte zur Online-Beteiligung angeschrieben. Diese Möglichkeit nutzten 1.564 der 20.000 Personen, was 

einer Rücklaufquote von 7,8 Prozent entspricht. Darüber hinaus erfolgte über zahlreiche Medien der Hinweis auf die Online-

Umfrage, so dass während der gesamten Feldphase der Bürgerumfrage eine Teilnahme auch ohne persönliche Benach-

richtigung möglich war. Von dieser Möglichkeit machten weitere 1.077 Personen Gebrauch. Damit nahmen 2,0 Prozent 

der volljährigen, wohnberechtigten Bevölkerung bzw. 3,2 Prozent der Haushalte der Stadt Augsburg an der Bürgerum-

frage 2019 teil. Davon hat etwa die Hälfte per Brief, ein Drittel per Postkarte und ein Fünftel aus den verschiedenen Medien 

von der Bürgerumfrage erfahren. Insgesamt stehen somit 5.161 auswertbare Fragebögen zur Verfügung (s. Tab. 2). 

Tab. 2: Beteiligung an der Bürgerumfrage 2019 nach Informationsquelle 

 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2019 
 

Im Vergleich zur Augsburger Bevölkerung sind unter 30-Jährige im Rücklauf eher schwach vertreten. Für die 50 bis 75-

Jährigen ist die Rücklaufquote höher, weshalb sie leicht überrepräsentiert sind (s. Abb. 1). Die Auswertung nach den ver-

schiedenen Rücklaufarten zeigt, dass jüngere Teilnehmer bis etwa 50 Jahre eher die Online-Beantwortung, ältere Teil-

nehmer ab 65 Jahren eher die Beantwortung per Brief bevorzugten (s. Abb. 2). Das durchschnittliche Alter derjenigen, die 

den Fragebogen handschriftlich beantwortet haben, liegt mit 52,5 Jahren etwa 4 Jahre über dem der Online-Teilnehmer. 

Bürgerumfrage Themenschwerpunkte Versand Rücklauf
Rücklaufquote in % 

(Brief)

Freizeit, Kultur, Konsum 2.000 533 26,7

Stadtverwaltung, Kommunalpolitik, Verkehr 2.000 580 29,0

März/April 2005 Umwelt 3.300 1.019 30,9

März/April 2007 Soziales, Familie,  Älterwerden in Augsburg 3.527 895 25,4

März/April 2009 Wohnen 9.500 2.740 28,8

Juli/August 2011 Wiederholungsfragen ohne Themenschwerpunkt 9.500 3.270 34,4

Juli/August 2013 Mobilität 9.500 2.576 27,1

Juli/August 2015 Bürgerbeteiligung und Bürgerinformation 9.500 1.953 20,6

Juli/September 2017 Wohnen und Wohnumfeld 10.000 2.320 23,2

Juli/September 2019 Freizeit, Sport und Kultur 10.000 2.520 25,2

März/April 2003*)

Fragebogen Online Anzahl Anteil in %

Brief 2.474 46 2.520 48,8 25,2

Postkarte . 1.564 1.564 30,3 7,8

Zeitung, Plakat, Internet . 1.077 1.077 20,9 .

Insgesamt 2.474 2.687 5.161 100,0 .

Gesamt
Informationsquelle

Rücklauf (Antworten) Rücklauf-

quote in %
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Abb. 1: Stichprobe und Rücklauf der Bürgerumfrage 2019 und wohnberechtigte Bevölkerung nach Einzelaltersjahren*) 

*) mit Haupt- oder Nebenwohnsitz gemeldete Einwohner ab 18 bis unter 80 Jahre, Glättung (gleitender Mittelwert +/- 1 Jahr) 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2019; Melderegister, Bürgeramt (Stand 30.06.2019)  

 

Abb. 2: Rücklauf der Bürgerumfrage 2019 nach Einzelaltersjahren***) 

*)   Onlinefragebogen: postalisch versendete Fragebögen (Brief), die Online eingegeben wurden 
**)  einschließlich sonstiger Informationsquellen wie Radio, Bekannte, etc. 
***) mit Haupt- oder Nebenwohnsitz gemeldete Einwohner ab 18 bis unter 80 Jahre, Glättung (gleitender Mittelwert +/- 1 Jahr) 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2019 
 

Die Teilnahmebereitschaft an der Befragung und damit die Rücklaufquote der Briefe ist bei Personen mit einer Wohndauer 

in Augsburg von mindestens 20 Jahren (32,8 %), Befragten ohne Migrationshintergrund (31,1 %), Verheirateten sowie den 

ab 50-Jährigen mit über 25 Prozent am höchsten. Dagegen liegt die Rücklaufquote insbesondere bei Ausländern (4,9 %) 

und den erst vor kurzem nach Augsburg Zugezogenen (bis unter 3 Jahre: 9,3 %) deutlich unter dem Durchschnitt von 

25,2 Prozent (s. Tab. 3). Für die Postkarten ist die Rücklaufquote bei den Befragten ohne Migrationshintergrund, 50- bis 

unter 70-Jährigen, Personen mit einer Wohndauer in Augsburg von 20 und mehr Jahren und Verheirateten am höchsten. 

Auch unter Personen, die nicht direkt angeschrieben wurden, sondern durch Zeitung, Plakat, Internet etc. auf die Bürger-

umfrage aufmerksam wurden, sind Befragte ohne Migrationshintergrund, 50- bis unter 70-Jährigen, Personen mit einer 

Wohndauer in Augsburg mindestens 20 Jahren und Verheiratete stärker vertreten.  

Folgenden Bevölkerungsgruppen sind im Rücklauf der Bürgerumfrage 2019 im Vergleich zur Gesamtbevölkerung daher 

etwas 

unterrepräsentiert: überrepräsentiert: 

Jüngere unter 30 Jahren  Ältere im Alter von 50  bis unter 70 Jahren 

Ledige und Verwitwete Verheiratete / in eingetragener Lebenspartnerschaft 

Neubürger mit einer Wohndauer in Augsburg von unter 3 
Jahren 

Langjährige Augsburger mit einer Wohndauer in Augsburg 
von 20 oder mehr Jahren 

Ausländer Deutsche ohne Migrationshintergrund 

Alleinlebende Personen in Paarhaushalten (mit oder ohne Kind(-ern) 

Dennoch sind aufgrund der unterschiedlichen Beteiligung an den verschiedenen Teilnahmemöglichkeiten auch von diesen 

Teilgruppen der Augsburger Bevölkerung ausreichend Antworten vorhanden, um für sie gültige Aussagen treffen zu können 

(s. Tab. 3).  
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Tab. 3: Übersicht zum Rücklauf der Bürgerumfrage 2019 nach bevölkerungsstrukturellen Merkmalen 

 

*)  Basis der Wohndauer ist das Datum des Zuzugs nach bzw. der Geburt in Augsburg. 
 

**) Der Migrationshintergrund wird in der Bürgerumfrage über die Merkmale Staatsangehörigkeit, im Ausland geboren oder Mutter bzw. Vater 
im Ausland geboren definiert. Dies weicht von der Definition für die Daten aus dem Melderegister ab: In der Bürgerumfrage kann der 
Elternbezug hergestellt werden, was beim Melderegister nur bei Personen unter 18 Jahren möglich ist (s. Strukturatlas der Stadt Augsburg 
2018, S. 29f). 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, Bürgerumfrage 2019; Melderegister Bürgeramt (Stand 30.06.2019)   

Rück-

lauf-

quote

Rück-

lauf-

quote

Anzahl % % % % % % % % %

Insgesamt 253.147 100,0 100,0 100,0 25,2 100,0 100,0 7,8 100,0 100,0

   Frauen 128.592 50,8 51,1 53,9 26,6 51,6 47,3 7,2 49,1 50,9

   ohne Angabe . . . 3,2 . . 2,0 . 3,2 2,8

Altersgruppen in %

   18 bis unter 30 J. 55.455 21,9 21,5 14,4 16,9 21,3 17,4 6,4 10,2 14,5

   30 bis unter 40 J. 45.127 17,8 18,1 15,0 20,9 18,7 21,2 8,9 17,1 17,3

   40 bis unter 50 J. 37.545 14,8 15,7 11,6 18,6 15,0 14,4 7,5 15,2 13,2

   50 bis unter 60 J. 41.332 16,3 16,8 18,4 27,6 15,9 19,2 9,5 24,7 20,0

   60 bis unter 70 J. 30.876 12,2 12,5 15,9 32,1 12,3 15,1 9,6 18,0 16,1

   70 J. und älter 42.812 16,9 15,5 21,0 34,0 16,8 10,5 4,9 11,1 15,8

   ohne Angabe . . 3,8 . . 2,1 . 3,6 3,2

   Durchschnittsalter 48,0 . . 52,5 . . 47,1 . 50,4 50,4

Familienstand in %

   ledig 91.231 36,0 35,7 28,5 20,1 36,6 37,5 8,0 31,5 31,8

   verheiratet/ in eingetr. Partnerschaft 118.939 47,0 47,8 53,8 28,4 46,0 50,7 8,6 52,6 52,6

   geschieden/ in Trennung 23.519 9,3 9,4 8,7 23,3 10,0 7,3 5,7 10,9 8,7

   verwitwet/ LebenspartnerIn verstorben 18.174 7,2 6,7 6,3 23,8 7,0 3,1 3,5 2,7 4,6

   ohne Angabe oder unbekannt 1.284 0,5 . 2,7 . . 1,4 . 2,3 2,2

Wohndauer in %*)

   bis unter 3 Jahre 43.059 17,0 16,0 5,9 9,3 16,5 9,4 4,5 5,6 6,9

   3 bis unter 5 Jahre 21.068 8,3 8,6 6,6 19,4 8,4 7,9 7,3 7,3 7,2

   5 bis unter 10 Jahre 31.163 12,3 12,5 10,0 20,2 12,4 13,6 8,5 13,5 11,8

   10 bis unter 20 Jahre 41.795 16,5 16,6 14,0 21,3 16,1 17,1 8,3 18,6 15,9

   20 und mehr Jahre 115.996 45,8 46,3 60,3 32,8 46,5 51,0 8,6 54,1 56,2

   ohne Angabe 66 . . 3,1 . . 1,1 . 0,9 2,1

Migrationshintergrund der Personen in %**)

   Deutsche ohne Migrationshintergrund 144.457 57,1 58,4 72,1 31,1 59,2 74,7 9,9 79,9 74,5

   Deutsche mit Migrationshintergrund 49.080 19,4 18,5 19,4 26,4 17,7 16,9 7,4 14,1 17,5

   Ausländer 59.610 23,5 23,1 4,5 4,9 23,0 4,2 1,4 1,7 3,8

   ohne Angabe . . 4,0 . . 4,3 . 4,4 4,1

Rück-

lauf-

quote

Rück-

lauf-

quote

Anzahl % % % % % % % % %

Insgesamt 159.500 100,0 100,0 100,0 25,2 100,0 100,0 7,8 100,0 100,0

   Durchschnittliche Haushaltsgröße 2,4 . 1,9 . . 2,2 . . . 2,2

Haushaltstypen in %

   Einpersonenhaushalt 83.710 52,5 33,9 22,2 16,5 36,3 21,4 4,6 25,1 22,6

   Paar ohne Kinder 39.910 25,0 35,2 36,7 26,2 35,0 39,7 8,9 38,6 38,0

   Paar mit Kind(ern) 20.569 12,9 18,7 24,2 32,6 17,1 25,1 11,4 23,4 24,3

   Alleinerziehende 5.148 3,2 2,2 2,3 27,1 2,7 3,3 9,7 3,5 2,9

   Sonstige Mehrpersonenhaushalte 10.163 6,4 9,9 10,2 25,9 8,9 9,0 7,8 7,9 9,3

   ohne Angabe . . . 4,4 . . 1,5 . 1,5 2,9
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Informationen zum Bildungsstand oder zur Erwerbstätigkeit werden im Melderegister nicht erfasst, weshalb zu diesen 

sozioökonomischen Merkmalen keine Rückschlüsse auf die Repräsentativität gezogen werden können. Doch mit nur 

137 Fragebögen ohne Angabe zum höchsten Bildungsabschluss bilden die 5.024 ausgefüllten Fragebögen eine ausrei-

chende Anzahl an Antworten, um für dieses Merkmal gültige Aussagen treffen zu können. Bei jüngeren Befragten unter 

25 Jahren dominieren Personen mit Fach-/Hochschulreife, wobei davon 60,0 Prozent studieren und einen noch höheren 

Abschluss anstreben. Bei den ab 25- bis 60-Jährigen stellen Befragte mit Fach-/Hochschulabschluss oder Promotion die 

größte Gruppe. Unter den ab 70-Jährigen hingegen hat die größte Gruppe höchstens einen Haupt-/Mittelschulabschluss. 

Aussagekraft der Ergebnisse 

Neben den soziodemografischen (und auch räumlichen) Ungleichverteilungen nehmen bei freiwilligen Umfragen entspre-

chend einer Normalverteilung in der Regel mehr Personen aus dem „mittleren“ Bereich der Gesellschaft als aus dem 

„unteren“ oder „oberen“ Bereich teil. Diese Annahme kann zwar mit den im Amt für Statistik und Stadtforschung vorlie-

genden Daten zur Stichprobe der Bürgerumfrage 2019 nicht überprüft werden, es ist aber davon auszugehen, dass sie auch 

für die Bürgerumfrage der Stadt Augsburg zutrifft. Dies kann ebenfalls zu unterschiedlichen Anteilen von Teilgruppen und 

zu leichten Verzerrungen der Ergebnisse bezogen auf die gesamte Stadtgesellschaft führen.  

Eindeutige Erkenntnisse über die Grundgesamtheit kann man anhand von Stichprobendaten aus Umfragen grundsätzlich 

nicht erhalten. Aber es lassen sich Erkenntnisse für einen sogenannten Vertrauensbereich (Konfidenzintervall) ableiten. 

Darunter versteht man eine Bandbreite, innerhalb derer sich der ermittelte Wert für die Grundgesamtheit mit einer gewissen 

Wahrscheinlichkeit bewegt. Üblicherweise wird hier eine Wahrscheinlichkeit von 95 Prozent gewählt. Je mehr Daten vor-

liegen, desto kleiner ist der verbleibende Unsicherheitsbereich und desto zuverlässiger ist das Ergebnis. Tab. 4 zeigt beispiel-

haft Konfidenzintervalle für verschiedene Prozentwerte und Stichprobengrößen. 

Für Mittelwertauswertungen in der Bürgerumfrage liegen die Konfidenzintervalle für die Gesamtergebnisse zwischen einem 

Minimum von 0,02 und einem Maximum von 0,04.  

Tab. 4: Vertrauensbereiche (Konfidenzintervalle) bei einer Wahrscheinlichkeit von 95 Prozent in Abhängigkeit von der 
Stichprobe 

 

Quelle: Amt für Statistik und Stadtforschung, eigene Berechnungen 
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